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Bayerischer Landtag 
16. Wahlperiode Drucksache 16/4458 
 13.04.2010 

 

Dringlichkeitsantrag 
der Abgeordneten Hubert Aiwanger, Tanja Schweiger, Joachim Hanisch, 
Ulrike Müller, Dr. Hans Jürgen Fahn und Fraktion (FW) 

Kräftebedarfsberechnung für die Bayerische Polizei umgehend erstellen 
und „Altbewerberprogramm“ für den gesamten Freistaat wieder auf-
stellen! 

Der Landtag wolle beschließen: 

Die Staatsregierung wird aufgefordert, eine Kräftebedarfsberechnung im 
Bereich der Bayerischen Polizei zu erstellen und  ein neues Programm für so 
genannte „Altbewerber“ aufzulegen. 

 

 
Begründung: 

1. Derzeit verfügt die Bayerische Polizei über 29.795 Planstellen (ohne Ausbil-
dungsstellen) für Polizeibeamte, die zum 1. September 2009 alle besetzt waren. 
Allein anhand dieses Befundes kann nicht zuverlässig festgestellt werden, ob die-
se für ihren Sicherstellungsauftrag ausreichend sind bzw. bedarfsbezogen im 
Freistaat Bayern eingesetzt sind. Nach wie vor ist die Personalsituation bei der 
bayerischen Polizei mehr als angespannt: Die Erhöhung der Wochenarbeitszeit, 
die Polizeireform sowie der durch erhöhte Pensionszahlen schleichende Perso-
nalabbau führen aktuell zu deutlich reduzierten Personalressourcen. Dies betrifft 
insbesondere den Polizeivollzugsdienst. Aufgrund der vorgenannten Prämissen 
fordern wir die Staatsregierung auf, dringend eine Kräftebedarfsberechnung vor-
zunehmen, um auf deren Grundlage das vorhandene Personal effizient und an-
gemessen einsetzen zu können. Hierbei ist insbesondere die Sollstärkenberech-
nung auch nach räumlichen Veränderungen und Bedürfnissen neu zu beurteilen.  

2. Erschwerend kommt hinzu, dass zwar Planstellen wieder mit Anwärtern für den 
Polizeivollzugsdienst besetzt werden, die nach zweieinhalbjähriger bzw. dreijäh-
riger Ausbildungsdauer für eine Verwendung im Polizeidienst zur Verfügung 
stehen. Aber wegen der zeitlichen Verschiebung zwischen Personalabgang und 
Personalzuteilung – bedingt durch die erforderliche Ausbildungszeit und Ver-
weildauer in den Einsatzeinheiten der Bereitschaftspolizei – ist ein notwendiger 
Personalausgleich nicht möglich, da auf den frei werdenden Stellen erst Beamte 
eingestellt und ausgebildet werden müssen. Um diesem Umstand zu einem ge-
wissen Grad zu kompensieren, bedarf es einer Neuauflage eines „Altbewerber-
programms“, wie es gegenwärtig für den Standort München besteht. Unter „Alt-
bewerber“ sind die Personengruppen zu verstehen, die bereits eine anderweitige 
Ausbildung abgeschlossen haben und sich nach dieser erst für den Polizeidienst 
entscheiden. 

Aufgrund ihres bereits gewonnenen Erfahrungsschatzes verfügen sie über praxis-
relevante Qualifikationen, die sich trotz verkürzter Ausbildungszeit (eineinhalb 
Jahre) im sich daran anschließenden Einsatzdienst als vorteilhaft erwiesen haben. 
Der große Vorteil dieser Personengruppe besteht vor allem in der wesentlich kür-
zeren Ausbildungszeit. 

Nur mit Hilfe einer Neuauflage eines „Altbewerberprogramms“ kann u.E. der 
personelle Engpass schnell behoben werden.                    

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und der Aus-
schüsse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de - Dokumente abrufbar. Die aktuelle 
Sitzungsübersicht steht unter www.bayern.landtag.de – Aktuelles/Sitzungen zur Verfügung. 



anstatt erneut deutlich zu machen, dass es in dieser schweren Wirtschaftskrise, die wir 

uns doch alle nicht ausgesucht haben, ein gemeinsames Bemühen geben muss, zu 

guten Lösungen für alle Menschen in unserem Land zu kommen.

(Beifall bei der FDP und der CSU)

Dritter Vizepräsident Peter Meyer:  Vielen Dank, Herr Staatsminister.

Weitere Wortmeldungen liegen nicht vor. Wir kommen damit zur Abstimmung. Wer dem 

Dringlichkeitsantrag, Drucksache 16/4456, seine Zustimmung geben will, den bitte ich 

um das Handzeichen.  Ich mache die Gegenprobe!  Keine Gegenstimmen. Enthaltun

gen?  Keine. Damit ist der Dringlichkeitsantrag einstimmig angenommen.

(Beifall der Abgeordneten Tanja Schweiger (FW)  Dr. Thomas Beyer (SPD): Es 

muss Gründe gegeben haben!)

Liebe Kolleginnen und Kollegen, die Dringlichkeitsanträge auf den Drucksachen 16/4458 

und 16/4459 werden in die zuständigen federführenden Ausschüsse verwiesen.

(Beifall bei Abgeordneten der CSU)

Das ist, soweit ich weiß, die Übereinkunft.

(Prof. Dr. Georg Barfuß (FDP): Ist denn heute schon Pfingsten?)

 Noch nicht ganz, Herr Kollege Barfuß.

Bevor wir in der Tagesordnung fortfahren, gebe ich das Wahlergebnis der unter Tages

ordnungspunkt 9 durchgeführten Richterwahl bekannt. An der Wahl haben 151 Abge

ordnete teilgenommen, es war kein Stimmzettel ungültig. Auf Herrn Werndl entfielen 129 

Stimmen, es gab keine NeinStimmen, der Stimme enthalten haben sich 22 Abgeord

nete.
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Beschlussempfehlung und Bericht 
des Ausschusses für Fragen des öffentlichen Dienstes 

Dringlichkeitsantrag der Abgeordneten Hubert Aiwanger, 
Tanja Schweiger, Joachim Hanisch u.a. und Fraktion (FW) 
Drs. 16/4458 

Kräftebedarfsberechnung für die Bayerische Polizei umgehend erstellen 
und "Altbewerberprogramm" für den gesamten Freistaat wieder auf-
stellen! 

I. Beschlussempfehlung: 

A b l e h n u n g

Berichterstatter: Peter Meyer 
Mitberichterstatter: Hans Herold 

II. Bericht: 

1. Der Dringlichkeitsantrag wurde dem Ausschuss für Fragen des öf-
fentlichen Dienstes federführend zugewiesen. Der Ausschuss für 
Kommunale Fragen und Innere Sicherheit hat den Dringlichkeitsan-
trag mitberaten. 

2. Der federführende Ausschuss hat den Dringlichkeitsantrag in seiner 
37. Sitzung am 20. April 2010 beraten und mit folgendem Stimmer-
gebnis:  
 CSU: Ablehnung 
 SPD: Ablehnung 
 FW: Zustimmung 
 B90/GRÜ: Enthaltung 
 FDP: Ablehnung 
A b l e h n u n g  empfohlen. 

3. Der Ausschuss für Kommunale Fragen und Innere Sicherheit hat den 
Dringlichkeitsantrag in seiner 29. Sitzung am 9. Juni 2010 mitbera-
ten und mit folgendem Stimmergebnis:  
 CSU: Ablehnung 
 SPD: Ablehnung 
 FW: Zustimmung 
 B90/GRÜ: Enthaltung 
 FDP: Ablehnung 
A b l e h n u n g  empfohlen. 

Ingrid Heckner 
Vorsitzende 
 

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und der Aus-
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Beschluss 
des Bayerischen Landtags 

Der Landtag hat in seiner heutigen öffentlichen Sitzung beraten und be-
schlossen: 

Dringlichkeitsantrag der Abgeordneten Hubert Aiwanger, Tanja Schwei-
ger, Joachim Hanisch, Ulrike Müller, Dr. Hans Jürgen Fahn und Frak-
tion (FW) 

Drs. 16/4458, 16/5056 

Kräftebedarfsberechnung für die Bayerische Polizei umgehend erstellen 
und „Altbewerberprogramm“ für den gesamten Freistaat wieder auf-
stellen! 

A b l e h n u n g

Die Präsidentin  

I.V. 

Franz Maget 

II. Vizepräsident 
 

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und der Aus-
schüsse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de - Dokumente abrufbar. Die aktuelle 
Sitzungsübersicht steht unter www.bayern.landtag.de – Aktuelles/Sitzungen zur Verfügung. 



Redner zu nachfolgendem Tagesordnungspunkt

Fünfter Vizepräsident Jörg Rohde



Fünfter Vizepräsident Jörg Rohde: Ich rufe Tagesordnungspunkt 5 auf:

Abstimmung

über Anträge, die gemäß § 59 Abs. 7 der Geschäftsordnung nicht einzeln

beraten werden (s. a. Anlage 1)

Ausgenommen von der Abstimmung ist die Listennummer 5, die auf Antrag der Frakti-

on der Freien Wähler einzeln beraten werden soll.

Hinsichtlich der jeweiligen Abstimmungsgrundlagen mit den einzelnen Voten der Frak-

tionen zu den übrigen Anträgen verweise ich auf die Ihnen vorliegende Liste.

(Siehe Anlage 1)

Wer mit der Übernahme seines Abstimmungsverhaltens bzw. dem jeweiligen Abstim-

mungsverhalten seiner Fraktion entsprechend der aufgelegten Liste einverstanden ist,

den bitte ich um das Handzeichen. - Vielen Dank. Ich sehe recht viele Hände. Die Ge-

genprobe! - Enthaltungen? - Dann ist es doch einstimmig beschlossen. Danke schön.

Der Landtag übernimmt damit diese Voten.

Außerhalb der Tagesordnung gebe ich gemäß § 26 Absatz 2 der Geschäftsordnung

bekannt, dass die Fraktion BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN folgende Ausschussumbeset-

zungen mitgeteilt hat:

Herr Kollege Thomas Mütze, der zum Fraktionsvorsitzenden gewählt worden ist, ver-

lässt die Ausschüsse für Fragen des öffentlichen Dienstes und für Staatshaushalt und

Finanzfragen. Neues Mitglied im Ausschuss für Staatshaushalt und Finanzfragen wird

Frau Kollegin Claudia Stamm, die gleichzeitig aus dem Landwirtschaftsausschuss

ausscheidet.

Herr Kollege Thomas Gehring wird Nachfolger des Kollegen Mütze im Ausschuss für

Fragen des öffentlichen Dienstes.

Protokollauszug
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Anstelle von Frau Kollegin Stamm wird der Kollege Sepp Daxenberger neues Mitglied

im Ausschuss für Ernährung, Landwirtschaft und Forsten.

Ich bitte um entsprechende Kenntnisnahme.

Protokollauszug
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Beschlussempfehlungen der Ausschüsse, die der Abstimmung über die 
nicht einzeln zu beratenden Anträge etc. zu Grunde gelegt wurden 
gem. § 59 Absatz 7 (Tagesordnungspunkt 5)  

Es bedeuten: 
(E) einstimmige Zustimmungsempfehlung des Ausschusses 
(G) Zustimmungsempfehlung des Ausschusses mit Gegenstimmen 
(ENTH) Zustimmungsempfehlung des Ausschusses mit Enthaltungen oder 
 Enthaltung einer Fraktion im Ausschuss 
(A) Ablehnungsempfehlung des Ausschusses oder 
 Ablehnung einer Fraktion im Ausschuss 
(Z) Zustimmung einer Fraktion im Ausschuss 

1. Antrag der Abgeordneten Margarete Bause, Sepp Daxenberger, Ulrike Gote u.a.  
und Fraktion (BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN) 
Flexible Mieten für kulturelle Veranstaltungen 
Drs. 16/3667, 16/5053 (A) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Staatshaushalt und Finanzfragen 
CSU SPD FW GRÜ FDP 
A A ENTH Z A 
 

2. Antrag der Abgeordneten Harald Schneider, Helga Schmitt-Bussinger,  
Inge Aures u.a. SPD 
Ausbildung von afghanischen Polizeioffizieren in Bayern 
Drs. 16/3927, 16/5033 (A) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Kommunale Fragen und Innere Sicherheit 
CSU SPD FW GRÜ FDP 
A Z Z ohne A 
 
bzw. gleichlautendes Votum des mitberatenden Ausschusses für  
Staatshaushalt und Finanzfragen 
CSU SPD FW GRÜ FDP 
A Z Z Z A 
 

3. Antrag der Abgeordneten Karin Pranghofer, Martin Güll,  
Hans-Ulrich Pfaffmann u.a. SPD 
Anstellung einer pädagogischen Zweitkraft in schulvorbereitenden  
Einrichtungen 
Drs. 16/4056, 16/5036 (A) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Bildung, Jugend und Sport 
CSU SPD FW GRÜ FDP 
A Z Z Z A 
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4. Antrag der Abgeordneten Gudrun Brendel-Fischer, Annemarie Biechl,  
Albert Füracker u.a. CSU 
Bericht zum Ernährungscluster 
Drs. 16/4058, 16/5039 (E) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Ernährung, Landwirtschaft und Forsten 
CSU SPD FW GRÜ FDP 
Z Z Z Z Z 
 

5. Dringlichkeitsantrag der Abgeordneten Hubert Aiwanger, Tanja Schweiger, 
Thorsten Glauber u.a. und Fraktion (FW) 
Pilotprojekt zur Reduzierung der elektromagnetischen Strahlenbelastung  
durch Mobilfunk initiieren 
Drs. 16/4106, 16/5042 (A) 
 
der Dringlichkeitsantrag wird einzeln beraten 
 

6. Antrag der Abgeordneten Margarete Bause, Sepp Daxenberger, Ulrike Gote u.a.  
und Fraktion (BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN) 
Kein Anbau der gentechnisch veränderten Kartoffel Amflora in Deutschland 
Drs. 16/4136, 16/5043 (A) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Umwelt und Gesundheit 
CSU SPD FW GRÜ FDP 
A Z Z Z A 
 

7. Dringlichkeitsantrag der Abgeordneten Margarete Bause, Sepp Daxenberger,  
Ulrike Gote u.a. und Fraktion (BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN) 
Wirksamer Jugendschutz im Internet 
Drs. 16/4234, 16/4996 (A) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Hochschule, Forschung und Kultur 
CSU SPD FW GRÜ FDP 
A Z Z Z A 
 

8. Antrag der Abgeordneten Maria Noichl, Horst Arnold, Annette Karl u.a. SPD 
Fortführung des Projekts „Junge Eltern/Familien“ 
Drs. 16/4346, 16/5040 (A) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Ernährung, Landwirtschaft und Forsten 
CSU SPD FW GRÜ FDP 
A Z Z Z A 
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9. Antrag der Abgeordneten Maria Noichl, Horst Arnold, Annette Karl u.a. SPD 
Förderung des Sojaanbaus in Bayern 
Drs. 16/4348, 16/5041 (A) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Ernährung, Landwirtschaft und Forsten 
CSU SPD FW GRÜ FDP 
A Z Z ENTH A 
 

10. Antrag der Abgeordneten Margarete Bause, Sepp Daxenberger, Ulrike Gote u.a.  
und Fraktion (BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN) 
20 Jahre Frauen bei der Bayerischen Polizei: Chancengerechtigkeit herstellen! 
Drs. 16/4391, 16/5055 (A) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Fragen des öffentlichen Dienstes 
CSU SPD FW GRÜ FDP 
A Z ENTH Z A 
 

11. Dringlichkeitsantrag der Abgeordneten Hubert Aiwanger, Tanja Schweiger, 
Joachim Hanisch u.a. und Fraktion (FW) 
Kräftebedarfsberechnung für die Bayerische Polizei umgehend erstellen  
und „Altbewerberprogramm“ für den gesamten Freistaat wieder aufstellen! 
Drs. 16/4458, 16/5056 (A) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Fragen des öffentlichen Dienstes 
CSU SPD FW GRÜ FDP 
A A Z ENTH A 
 

12. Antrag der Abgeordneten Thomas Hacker, Dr. Andreas Fischer,  
Tobias Thalhammer u.a. und Fraktion (FDP) 
Blutentnahmen in Ermittlungsverfahren 
Drs. 16/4568, 16/4978 (E) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Kommunale Fragen und Innere Sicherheit 
CSU SPD FW GRÜ FDP 
Z Z Z Z Z 
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13. Antrag der Abgeordneten Tobias Thalhammer, Dr. Otto Bertermann,  
Thomas Dechant FDP 
Anhörung Bayerisches Naturschutzgesetz 
Drs. 16/4569, 16/5044 (E) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Umwelt und Gesundheit 
CSU SPD FW GRÜ FDP 
Z Z Z Z Z 
 

14. Antrag der Abgeordneten Margarete Bause, Sepp Daxenberger, Ulrike Gote u.a.  
und Fraktion (BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN) 
Schutz der „Verantwortungsarten“ 
Drs. 16/4653, 16/5045 (A) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Umwelt und Gesundheit 
CSU SPD FW GRÜ FDP 
A Z Z Z A 
 

15. Antrag der Abgeordneten Margarete Bause, Sepp Daxenberger, Ulrike Gote u.a.  
und Fraktion (BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN) 
BayKiBiG mit UN-Konvention abgleichen 
Drs. 16/4775, 16/5116 (E) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Soziales, Familie und Arbeit 
CSU SPD FW GRÜ FDP 
Z Z Z Z Z  

16. Antrag der Abgeordneten Dr. Andreas Fischer, Brigitte Meyer FDP, 
Petra Guttenberger u.a. CSU 
Kritischer Umgang mit dem Rücknahmeabkommen mit Syrien 
Drs. 16/3978, 16/5166 (erledigt erklärt) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Verfassung, Recht, Parlamentsfragen und Verbraucherschutz 
 
der den Antrag für erledigt erklärt hat  
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